
Secretaria de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente  

Conselho Municipal de Meio Ambiente - COMAM  

ATA da 170ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

Aos 11 (onze) dias do mês de julho do ano de 2018 (dois mil e dezoito), às 14h (catorze horas), na 
Faculdade Frassinetti do Recife – FAFIRE, localizada na Av. Conde da Boa Vista, 921, Recife-PE, foi 
realizada a 170ª (centésima septuagésima) reunião ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – 
COMAM, da qual participaram os(as) Conselheiros(as) a seguir especificados(as): Como representantes do 
Poder Público: o Sr. Bruno Schwambach (Presidente do Comam e Secretário de Desenvolvimento 
Sustentável e Meio Ambiente - SDSMA/PCR); Srª Paula Maria Souza de Oliveira Mendonça (Representante 
da Titular da Procuradoria Geral do Município do Recife); Sr. José Fernandes (Titular da Secretaria de 
Planejamento Urbano); Srª. Cristina Maria Ferreira Leal (Suplente da Secretaria de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade do Estado); Srª Mariza Jordão (Titular da Secretaria de Mobilidade e Controle Urbano). 
Como representantes da sociedade civil, estiveram presentes: a Srª Maria Danise de Oliveira Alves 
(Suplente da FAFIRE); a Srª Amanda Clarinda de Melo Cravo e Sr. Moacyr Fernandes de Barros Junior 
(Titular e Suplente da Associação Brasileira de Radio Difusão Comunitária de Pernambuco - Abraço 
Pernambuco); o Sr. José Wellington de Brito (Suplente do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia 
de Pernambuco – CREA-PE); a Srª Mônica Alves de Oliveira (Suplente da Federação de Órgãos para 
Assistência Social e Educação- FASE); o Sr. Raul José Rodrigues (Titular do Sindicato dos Engenheiros de 
Pernambuco – SENGE/PE); o Sr. Oséas Omena (Titular da Federação das Indústrias de Pernambuco – 
FIEPE); a Srª. Cecília Barreto Monteiro (Titular do Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial de 
Pernambuco – SENAC); a Srª Irene de Fátima Fonseca Freire (Titular da Associação Bloco da Diversidade 
de Pernambuco); a Srª. Elisabete Silva Lacerda (Titular do Serviço Social do Comercio – SESC) e os 
convidados presentes, a saber: o Sr. Alexandre Ramos (Gerente Geral de Sustentabilidade da SDSMA), a 
Srª Maria das Dores (SDSMA – GGUP); o Sr. Eduardo Alves Lins (SDSMA – SLAUP), Sr. Nilo Rocha 
(Gestor de Políticas Sustentáveis e Clima – SDSMA); Srª Glória Brandão (ICPS – SEPLAN); Srª Carolyne 
Costa (URB); Sr. Arthur de Vasconcelos - estudante da FAFIRE; Srª Elizieth Sá (Jurídico da SDSMA). 
Dando início à reunião, que teve como pauta: 1) Aprovação da Ata 169ª reunião ordinária; 2) Eleição para 
o vice-presidente do COMAM; 3) Recomposição das Câmaras Técnicas Temáticas de Arborização Urbana, 
Saneamento Ambiental e Unidades Protegidas; 4) Subsídios ambientais para Plano Diretor de Recife - Sra. 
Gloria Brandão e o Sr. José Fernandes – ICPS; 5)Informes. Foi realizada a aprovação da Ata 169º. Em 
seguida, o Sr. Alexandre Ramos fez uma breve explanação sobre as Câmaras Técnicas, havendo 
posteriormente a escolha da nova composição que ficou constituída da seguinte forma: Câmara Técnica 
Temática de Saneamento Ambiental (SDSMA, SENGE, EMLURB, SEPLAN, CREA, ABRAÇO 
PERNAMBUCO, BLOCO DA DIVERSIDADE); Câmara Técnica Temática de Unidades Protegidas (SDSMA, 
ABRAÇO PERNAMBUCO, SEMAS, SETUREL, FAFIRE, BLOCO DA DIVERSIDADE, SEPLAN, CREA, 
SENGE); Câmara Técnica Temática de Arborização Urbana (SDSMA, FAFIRE, SEMOC, SEDUC, 
EMLURB). Dando prosseguimento, iniciou-se a eleição para a vice presidência do COMAM, sendo indagado 
aos presentes quem teria interesse em concorrer ao pleito. Feitas as manifestações colocaram-se como 
candidatos os (as) seguintes conselheiros(as): Amanda Clarinda de Melo Cravo (Abraço Pernambuco), Raul 
José Rodrigues (SENGE/PE) e o Sr. Oseas Omena (FIEPE). Em seguida, foi realizada a votação tendo sido 
escolhido o Sr. Oseas Omena. Dando Continuidade, o Sr. Alexandre Ramos citou a Lei 17.534/2009, art. 3º, 
ressaltando as atribuições do COMAM no que diz respeito à discussão da política de uso do solo na cidade 
do Recife. Para explanar sobre o Plano Diretor do Recife, foram convidados: a Srª Gloria Brandão e o Sr. 
José Fernandes do Instituto da Cidade Pelópidas Silveira. Concluída a apresentação, a Srª Mariza, Titular 
da Secretaria de Mobilidade e Controle Urbano sugeriu que sejam elaboradas nas Câmaras Técnicas 
propostas para o Plano Diretor que serão submetidas à apreciação do COMAM posteriormente, havendo 
por parte do Sr. Alexandre Ramos a proposta de se realizar uma oficina no dia 22 de agosto de 2018, com o 
objetivo de se discutirem e aprovarem as propostas supramencionadas. O Sr. Alexandre Ramos ressaltou, 
ainda, a importância do acompanhamento por membros da sociedade civil aos Projetos do FMMA, tendo se 
colocado à disposição as entidades Associação Brasileira de Radio Difusão Comunitária de Pernambuco - 
Abraço Pernambuco e o Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Pernambuco – CREA-PE. 
Concluindo a reunião, o Sr. Alexandre Ramos realizou informes sobre a situação técnico/financeira dos 
Projetos executados/em execução pelo FMMA no decorrer de 2015/2016. A reunião foi então encerrada, 
com os agradecimentos pela participação de todas(os) presentes, sendo por mim, Cátia Caetano de Melo, 
servidora indireta da SDSMA, que secretariei ad hoc a presente reunião. Lavrada esta ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, vai assinada por todos os conselheiros que dela participaram, em sinal de concordância 
com tudo que nela contém. 

Conselho Municipal de Meio Ambiente do Recife, em 11 de julho de 2018. 



 

 


